

# 邵明根·爱心助学让梦起航

邵明根(左三)和周新柱(右二)等孤贫儿童合影留念  
周新柱 摄

一群孤贫儿童，他们的童年与贫苦为伴，上学成了他们可望而不可及的梦想，他们的眼神中透着求学的渴望。在成武县，有这样一个人，他曾组织进行过3000多次家访，联系资助了1000多名困境学生，为106名来自全国各地的孤儿联系学校，用爱心点亮梦的希望。

他叫邵明根，1970年9月出生，是成武县星火公益协会的发起人。出身贫困的他深知穷苦人家孩子生活的艰辛与不易，2010年因偶遇的一名失学儿童他决定投身公益。13年间，他一直在关爱青少年健康成长的公益道路上默默前行，他用自己的实际行动为青少年成长守护一片蓝天。

在邵明根众多资助的学生中，有一位叫周新柱的孩子，如今即将大学毕业。

周新柱出生于成武县大田集镇杨道堌村的一户农村家庭，父母双亡，在志愿者和政府的帮助下，周新柱顺利读完高中。2019年，周新柱如愿考上济南一所大学，但高昂的学费让他一筹莫展。

邵明根了解情况后，积极为他办理社会救助，又把他安置到自己的公司勤工俭学。在邵明根的影响下，周新柱不仅把工作干得井井有条，还经常跟着邵明根去做志愿服务活动，一起去慰问孤寡老人，一起帮助困境儿童等。

这些悉心的安排和教育，为周新柱的生活打开了一个全新的世界，还拓展了个人的社会实践平台，得到了更好的历练。

“在每个大学的寒暑假，我都会追随叔叔公益的脚步，来到汶上集镇王集学校，与邵叔叔资助的孤儿们一起分享自己的大学生活和成长经历，激发这些孩子们的梦想和斗志。”周新柱表示，十几年的求学路程，一路艰辛坎坷，深知其中辛酸不易，大学里面我自立自强，乐观面对生活。现在踏入社会，心里百感交集，道阻且长，行则将至。我坚信所有的困难都是暂时的，只要内心强大，便能勇敢地面对生活中的一切困难。

周新柱说：“感谢和邵叔叔的遇见，让一束光照亮我的同时，我也将自己的心温暖他人，因为自身淋过雨，便想着为他人撑一把伞，我会将这份爱传承下去，做一个温暖感恩的人。”如今，周新柱每年都会从自己积攒的生活费中挤出一部分，力所能及地去帮助一些困境儿童，将邵明根传给他的这份爱心一直传递下去。

邵明根告诉记者：“当我们帮助了别人的时候，我们内心也会感到快乐，当自己接受了别人的帮助，内心也会觉得非常幸福。我们会以我们最大的努力，去关爱回报社会，将爱心接力，传递幸福。”

一路走来一路歌，在邵明根的爱心帮助下，还有许多像周新柱一样的孩子，克服失去父母的阴影，树立梦想，勇于追逐，自立自强，努力奋斗，一批又一批的孩子考入大学、走向社会。对于这些曾经受过伤的孩子们来说，未来已来，他们已经做好了准备。

记者 李保珠



## 消费回暖为经济复苏注入动力

一年之计在于春。随着更好统筹疫情防控和经济社会发展，一系列着力扩大需求的举措共同发力，“消费马车”正跑得稳、跑得快、跑得远。消费火热的景象再次回归，为提振全年经济开了好头。

持续提振消费信心，要打好促消费“组合拳”。过去几年受到疫情影响，消费市场面临不少压力和挑战，一些市民存在不敢消费、不便消费的情况。多措并举稳定就业水平和提高收入预期，让老百姓的腰包“鼓起来”，大小企业忙起来，物流快递跑起来，消费才有十足底气。通过持续优化营商环境、激发市场主体活力、多渠道提高城乡居民收入，消费市场回暖的基础会更加牢固。

消费“火起来”、经济“热起来”，还要瞄准消费新动向提质升级。露营、剧本杀、围炉煮茶……近年来，消费市场多样



## 任银来：匠心传承 助力非遗发展



近日，在曹县庄寨镇乡村复兴少年宫，非遗项目曹县皮影第八代传承人任银来正在表演皮影戏《武松打虎》，20多名孩子欣赏着任老师的精彩表演。

任银来手把手教授学生操作皮影，为

孩子们讲授皮影的制作过程，如何选皮、描绘、雕刻等，学生们稚嫩的小手操作着皮影人物认真地做出各种动作。

皮影戏，又称“影子戏”或“灯影戏”，是一种用驴皮、牛皮或水牛皮做成的人物剪影来表演故事的民间戏剧。表演时，艺人们在白色幕布后面，一边操纵影人，一边用当地流行的曲调讲述故事，同时用打击乐器和弦乐进行配合，曹县皮影在音乐上广泛吸收鲁西南地方戏曲“大平调”和民歌曲调，道白有声有色，唱调悠扬宛转，韵味独特，语气温婉，有着显著的地方特色和浓厚的乡土气息。

“皮影制作通常要经过选皮、制皮、画稿、过稿、镂刻、敷彩、发汗熨平、缀结合成等八道工序、手工雕刻3000余刀，是一个复杂奇妙的过程。”任银来向记者介绍。

作为曹县皮影第八代传承人，任银来于2010年成立了曹县任家班皮影大调剧团，并在当地政府的大力扶持下得到了快速发展，剧团从原来的不足20人，逐渐发

展为现在的100余人，演出地域也从北方逐渐往南方发展，重庆、湖北、广西逐渐成为任家班的长期演出地。

任银来还带着作品参加了东南亚文化博览会、首届中国非遗特色小镇论坛暨中国传统传承人年会、香港文化创意周等重大国际性比赛及活动，并取得了优异成绩。

任银来将皮影戏与基层工作结合起来，先后创作了《安全生产进车间》、《行车安全幸福万家》、《青少年懂法守法作表率》等皮影作品，走进工厂、村庄、社区、学校进行演出，受到广泛好评。

2021年11月，曹县任家班皮影制作技艺被山东省人民政府、省文化和旅游厅认定为省级“非物质文化遗产”，“非遗文化以它庞大的知识库，为青少年成长发育提供了优质的环境，让青少年拥有民族自信、文化自信，曹县皮影作为省级非物质文化遗产，我们应保护好、传承好、利用好它，为青少年树立爱国爱家爱他人的思想，为中华文明发展注入新活力。”任银来说。

文/图 记者 毛慎沛

## ——牡丹区全力助推文明城市创建

余米；拆除南城办事处辖区废旧电杆23

400余处，清理违规悬挂条幅60余条。

同时，牡丹区还组织开展了“人勤春来早 鲜丽牡丹城”志愿服务活动，发动各镇街、各区直部门的志愿者们行动起来，投身到文明城市创建工作当中，充分发挥干部职工带头作用，引领广大辖区居民自觉行动、主动参与。全面排查、撤除破损褪色公益广告，发现围挡和公益广告破损、脱落等相关问题69个，目前已整改过半。

下一步，牡丹区将聚焦公共空间，让市容环境更整洁；继续推进线杆线缆治

理，加速推进老旧小区、商住一体小区治理进度，继续推进校园周边环境治理，强化背街小巷专项治理。聚焦居民小区，让市民生活更舒适：全面推行“楼长制”，打造样板小区，持续推进老旧小区改造，加强小广告治理力度，着力提升物业管理水平，开展文明养犬专项治理。聚焦文明出行，让交通秩序更规范；继续开展文明交通专项整治，推进停车管理专项治理，继续开展文明交通劝导。聚焦活动引领，让群众参与更广泛：广泛开展网格包联活动，持续开展入户宣传活动，深入开展创建宣传等活动，全力打好创建全国文明城市持久战。

记者 全志华

## 本报讯 (记者

刘辉)2月15日，记者从市住建局获悉，即日起，我市将开展住宅小区居住环境集中提升行动，进一步规范住宅小区管理，提升物业服务质量和打造干净、整洁、有序的居住环境，持续提升群众获得感、幸福感和满意度。

开展小区居住环境提升行动是助力全国文明城市创建、改善人居环境、强化“红色物业”建设等工作的重要举措，专项行动2月15日至3月15日进行集中提升，之后将常态化进行。利用一个月时间，规范提升物业服务质量和解决小区环境“脏、乱、差”问题，全面改善居住环境，创建文明小区，实现住宅小区环境优美、秩序良好、设施完备、管理到位、群众满意。

据悉，提升行动包括环境卫生、绿化养护、设施维护、秩序维护、企业管理5个方面。小区出入口、道路、广场、绿地等公共场所要保持干净整洁，无纸屑、烟头、生活垃圾、装修垃圾等。合理设置垃圾箱，分类垃圾箱成组摆放，有盖、清洁，垃圾日产日清、无外溢。小区内车辆停放要整齐有序，无挤占堵塞消防通道、乱停乱放现象，无人户充电、飞线充电现象，无废弃车辆。小区物业要规范管理，定期、定责、定制度，严格按照星级服务标准和物业服务合同提供服务。

根据要求，各县区物业主管部门将加强工作调度，指导督促小区物业加大提升力度，力争小区环境“一天一变样，三天大变样”。通过开展提升行动，更好地推进菏泽市创建全国文明城市工作，加强和规范住宅小区管理，为人民群众营造居住安全、卫生整洁、环境优美、舒适方便、文明和谐的居住环境。

2月15日，牡丹区东城街道新时代文明实践志愿者正在清理辖区小广告。为扎实推进全国文明城市创建，东城街道持续开展小广告专项清理行动，建立长效监督机制，加强日常巡查和对乱张贴小广告人员查处力度，做到及时发现、及时查处、及时清理，努力营造整洁、优美、文明的市容环境。

记者 李若生 摄

## 我市开展住宅小区居住环境集中提升行动

## 规范住宅小区管理 提升物业服务质量和



▲文明交通是城市文明的窗口，近日，鲁西新区交警部门民警走进丹阳街道耿庄社区开展文明交通宣传活动，通过发放宣传资料、现场解答群众咨询等方式，向过往群众讲解交通安全知识，提醒群众摒弃交通违法陋习，提升自我保护意识、文明出行意识，自觉养成遵法守规、文明驾车的良好习惯。

记者 黄敏峰 摄

## 有颜值更有温度

## 鲁西新区陈集镇文明创城呈现好风景

本报讯(通讯员 张中强)春天来临，行走在菏泽鲁西新区陈集镇政府驻地宽阔平坦的街道上，两侧人行道上的路灯、行道树整齐划一，人行道外侧的绿化带绿意盎然，党建宣传标识随处可见……处处便民服务点遍布主街道两侧，让居民感受到了浓郁的人间烟火气。陈集镇提升设施建设、人文关怀温情管理并重，文明创城呈现出城镇好风景。

提档升级基础设施。开展创建全国文明城市以来，陈集镇先后提升改造文化路、新村大街、陈孟路、商贸街等主要道路10公里，增设人行道、路沿石，新增绿化面积4万平方米。改造背街小巷5条，新增公厕6处，提升改造文化广场、农贸市场，主次道路实现雨污分流，基础设施得到有效整治。同时，狠抓整理弱电线路1.3万米，粉刷户外文化墙8.6万平方米。主街道垃圾湿式机扫车、环卫工全天保洁，居民出行、居住环境焕然一新。“小区内有健身器材，附近有购物超市、文化广场，道路整洁，在这里生活很舒心。”圣轩小区居民刘丽话语间透着满满的幸福感。

规范创新服务措施。陈集镇坚持党建引领、人文关怀、温情执法创建文明城市，便民服务措施让居民倍感温暖。

道路两侧增划停车位1300个，缓解门前“三包”落实情况，引导商户主动融入文明城市创建，纠正不文明行为，共同维护整洁靓丽的城镇环境。关键节点各网格、派出所、执法中队、环卫所协同联动，助力文明城市创建，影响市容的难点问题逐步解决。陈集镇党委副书记杨亚金说：“我们以不定期督查方式通报创城情况，坚持精细化、人文化、常态化创城，提升了全民创建文明城市的参与感、获得感和幸福感。”



门前“三包”落实情况，引导商户主动融入文明城市创建，纠正不文明行为，共同维护整洁靓丽的城镇环境。关键节点各网格、派出所、执法中队、环卫所协同联动，助力文明城市创建，影响市容的难点问题逐步解决。陈集镇党委副书记杨亚金说：“我们以不定期督查方

式通报创城情况，坚持精细化、人文化、常态化创城，提升了全民创建文明城市的参与感、获得感和幸福感。”



## 民间武术“舞”起来

巨野县大谢集镇西黄海村的民间武术有着300多年的历史，是周围有名的武术村，村里的一些老年人几乎人人都能够走上几个回合。为了丰富群众的文化生活，增强群众的体质，村两委在春冬农闲季节都进行武术表演比赛。图为武术爱好者日前在村新时代文明实践广场进行武术表演比赛。

通讯员 宋德成 摄